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Týdenní aktuality 

nejen o suchu, požárech, 

horku a změně klimatu 
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Srážkový deficit se v Česku prohlubuje. 

Jaký byl podzim 2025?  

Lednové požáry v Austrálii spálily již téměř 

400 tisíc hektarů. Desítky tisíc hektarů 

spálily také požáry v Kapsku. 
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Lednové požáry v Austrálii spálily téměř 400 tisíc 

hektarů 

V lednu 2026 čelila jihovýchodní Austrálie mimořádně vážné situaci v důsledku rozsáhlých 

lesních požárů, které zasáhly především státy Victoria a New South Wales. Během několika 

dní se rychle rozšířily desítky požárů, jež dohromady zasáhly přibližně 398 000 hektarů. Oheň 

poškodil nebo zničil zhruba 260 obytných domů a dalších 900 staveb, způsobil rozsáhlé ztráty 

v zemědělství a vyžádal si jednu oběť na životě. Úřady zároveň upozorňují, že některé požáry 

mohou hořet ještě několik týdnů. 

Situaci výrazně zhoršovala extrémní vlna veder, která patřila k nejintenzivnějším v historii 

měření. Teploty dosahovaly až 43,9 °C v Melbourne a 42,8 °C v Sydney, přičemž v některých 

lokalitách ve Victorii byly naměřeny hodnoty přes 48 °C. Kombinace dlouhodobého sucha, 

extrémních teplot a silného větru vytvořila podmínky pro velmi rychlé šíření ohně a vedla k 

vyhlášení katastrofického a extrémního stupně požárního nebezpečí – nejhoršího od sezóny 

Black Summer 2019–2020. Z preventivních důvodů byly uzavřeny národní parky, turistické 

oblasti i klíčové dopravní tahy, včetně hlavního silničního spojení mezi Melbourne a Sydney, 

a to v období vrcholné letní turistické sezóny. Přestože počet aktivních požárů v polovině 

ledna klesl zhruba na jedenáct, úřady varují, že nepříznivá předpověď počasí může nadále 

výrazně omezovat možnosti zásahu i ochrany obyvatel. 

Přesný rozsah ekonomických škod zatím nebyl vyčíslen, očekává se však, že ztráty dosáhnou 

stovek milionů amerických dolarů. Místní vláda již oznámila balík obnovy ve výši 100 milionů 

USD, z něhož má přibližně polovina směřovat na podporu zemědělců v postižených oblastech. 

  

 

Jihoafrická republika: požáry spálily desítky tisíc 

hektarů v Kapsku 

Na začátku ledna zasáhly rozsáhlé lesní požáry východní i západní Kapsko v Jihoafrické 

republice. Požáry si vyžádaly evakuace obyvatel, poškodily majetek i infrastrukturu a narušily 

fungování místních služeb. Jen v provincii Western Cape shořelo přibližně 90 000 hektarů 

území, přičemž nejvíce postiženy byly venkovské oblasti. 

Úřady nadále monitorují situaci kvůli přetrvávajícímu riziku opětovného rozhoření požárů, 

které by mohlo ohrozit více než 100 000 obyvatel v dotčených obcích. 
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Patagonie a Chile: požáry nutí k evakuacím tisíce lidí 

Rozsáhlé lesní požáry zasáhly v uplynulém týdnu argentinskou Patagonii, kde bylo zasaženo 

až 21 000 hektarů smíšené krajiny, včetně zemědělských ploch. Satelity NASA zaznamenaly 

intenzivní požární aktivitu od 6. ledna, přičemž nejvýraznější požáry byly hlášeny v okolí 

národního parku Los Alerces. Z rekreační oblasti u jezera Lago Epuyén bylo evakuováno 

nejméně 3 000 turistů. 

Podobné podmínky přetrvávají také v centrálním a jižním Chile, kde se lesní požáry udržují 

již od začátku prosince 2025. Požáry si vyžádaly dvě oběti na životech a více než 2 100 

obyvatel bylo vysídleno. 

 

 

USA zvažují pevné reakční časy na lesní požáry 

Americký Kongres projednává návrh zákona Wildfire Response and Preparedness Act, který 

by federálním agenturám stanovil povinnost reagovat na vznik lesního požáru do 30 minut a 

zahájit nasazení sil nejpozději do tří hodin. Cílem návrhu je sjednotit postupy, neboť v 

současnosti neexistují jednotné standardy reakční doby napříč federálními institucemi. 

Zatímco U.S. Forest Service podporuje snahu o zrychlení zásahů, hasiči a jejich zástupci 

upozorňují, že současné personální kapacity nemusí být pro plošné splnění těchto požadavků 

dostatečné. Kritici poukazují zejména na dlouhodobý nedostatek pracovníků a provozní 

omezení, která jsou výrazná především v odlehlých oblastech. 
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Podívejte se také na aktuální stav rizika šíření požárů ve světě. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více dění ve světě sledujte náš web      

 

 

https://www.windy.com/
https://www.windy.com/
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USA zakládají Wildland Fire Service, ale bez klíčového 

hráče 

Ministerstvo vnitra USA oficiálně oznámilo vznik nové U.S. Wildland Fire Service, jejímž cílem 

je sjednotit federální kapacity pro boj s lesními požáry pod jednu institucionální strukturu. 

Nová služba má konsolidovat hasičské jednotky spadající pod National Park Service, Bureau 

of Land Management, Bureau of Indian Affairs a U.S. Fish and Wildlife Service. Opatření 

navazuje na exekutivní příkaz prezidenta Donalda Trumpa z června, který vyzval federální 

agentury ke zlepšení schopností v oblasti boje s lesními požáry. 

Projekt však čelí významným politickým i finančním překážkám. Kongres v rámci nového 

rozpočtového balíčku nové službě nepřidělil žádné financování, přestože ministerstvo vnitra 

žádalo přibližně 6,5 miliardy USD na provoz požárních kapacit. Zákonodárci z obou politických 

stran zároveň vyjádřili nesouhlas s konsolidací federálního hasičského systému bez předchozí 

legislativní debaty. 

Navzdory svému názvu nebude nová služba zahrnovat většinu federálních hasičských kapacit, 

neboť U.S. Forest Service, která spravuje více než dvě třetiny zdrojů určených k boji s lesními 

požáry v USA, zůstává mimo tuto strukturu. Případné zapojení Forest Service by vyžadovalo 

samostatné schválení Kongresem. 
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Ohlédnutí za podzimem 2025 

Prožíváme sice vrchol zimní sezóny, ale je zajímavé se ohlédnout za tou uplynulou. Po suché 

zimě, jaru a létu byl podzim konečně srážkově nadprůměrný. Srážkový deficit se sice zmírnil 

jen mírně, což lze v období, kdy srážkové úhrny obecně nebývají nejvyšší, očekávat. Více 

srážek spadlo především v září a listopadu, zatímco v říjnu napršelo obvyklé množství. 

Oproti průměru let 1961–2020 jsme za celý podzim zaznamenali o 29 % více srážek. 

Výraznější odchylka byla patrná zejména na Moravě. Celkově nejvyšší nadprůměrné srážky 

byly zaznamenány v okresech Karviná, Praha a Ostrava-město. Největší odchylky od průměru 

se vyskytly v nižších polohách. 
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Teplotně byl podzim jen mírně nadprůměrný ve srovnání s obdobím 1961–2000, přičemž k 

této odchylce přispěly zejména teploty v září. Celková teplotní odchylka za celý podzim činila 

přibližně +0,5 °C. Takový podzim lze z hlediska dlouhodobého průměru hodnotit jako 

teplotně blízký normálu. 

Nadprůměrné teploty však byly zaznamenány především v severní polovině republiky. Z 

dlouhodobého hlediska se právě podzimní období otepluje ze všech ročních období 

nejpomaleji. Dokonce až do roku 2000 nebyl v této části roku pozorován výraznější trend 

oteplování, což se však v posledních zhruba 25 letech výrazně změnilo. 

Z jednotlivých podzimních měsíců dlouhodobě nejrychleji rostou teploty v listopadu, 

následovaném říjnem, zatímco nejmenší nárůst je pozorován v září. 
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Srážkový deficit se v Česku prohlubuje 

Uplynulý rok byl srážkově podnormální a ani letošní rok se zatím nevyvíjí odlišně. V posledních 

deseti dnech spadlo na přibližně 30 % území méně než 10 mm srážek. Na 92 % území 

republiky pak srážkové úhrny nepřesáhly 20 mm. 

Více než 10 mm srážek bylo zaznamenáno převážně v Čechách, zatímco na Moravě spadlo 

ve většině území do 10 mm. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více denních informací sledujte náš web 

 

https://www.intersucho.cz/cs/
https://www.intersucho.cz/cs/
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Ani v dalších dnech zatím podle modelových výhledů neočekáváme výraznější změnu. O 

víkendu se může místy objevit občasné slabší sněžení, celkově však budou srážky na mnoha 

místech buď zcela chybět, nebo se vyskytnou jen ve velmi malém množství. To platí i pro 

novou sněhovou pokrývku. 

Podle modelu ECMWF bude tento týden srážkově podprůměrný ve střední, východní i severní 

Evropě, zatímco v jižní Evropě se očekává srážek více. 
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Pozvánka na setkání spolupracovníků portálu 

Intersucho a Agrorisk 

Zveme vás na otevřené pracovní setkání, které se uskuteční: 

             Čtvrtek 5. února 2026 

      8:30–14:00 

    KD Větrný Jeníkov (č. p. 198, okres Jihlava) 

Setkání je organizováno týmem portálu Intersucho.cz (Ústav výzkumu globální změny AV ČR, 

v. v. i.) ve spolupráci s Agrární komorou ČR, Mendelovou univerzitou v Brně a Státním 

pozemkovým úřadem. Jeho cílem je prohloubit spolupráci s expertními zpravodaji, představit 

novinky a získat zpětnou vazbu na stávající produkty. 

 

    Plánovaný program: 

08:30–09:30 Registrace + občerstvení a diskuse 

09:30–10:00 Zahájení – úvodní slovo organizátorů a čestných hostů 

10:00–10:15 10 let portálu Intersucho (Zdeněk Žalud) 

10:15–10:30 Zelené sucho 2025 ve střední Evropě (Lenka Bartošová) 

10:30–10:50 Horké vlny – budoucí riziko pro zemědělství (Pavel Zahradníček)  

10:50–11:05 Společné hledání funkčních adaptací: 

                   SaveWater jako příklad spolupráce mezi zemědělci a vědci (Miroslav Trnka) 

Přestávka 

11:30–11:50 5 let portálu AgroRisk a novinky od letošního roku (Zdeněk Žalud)  

11:50–12:10 Máme a budeme mít disponibilní vodní zdroje pro závlahy v Česku? 

                   (Adam Vizina) 

12:10–12:30 Jak efektivně využít stávající infrastrukturu pro posílení resilience zemědělství  

                   pomocí závlah – záměr zavlažovací soustavy Nové Mlýny 

                   (Miroslav Dumbrovský)  

12:30–13:00 Diskuze  

13:00 Pokračování přátelské diskuse během společného oběda 

 

 

Účast je nutno nahlásit do 30. 1. 2026 e-mailem na adresu: 

        hodnoceni.sucha@czechglobe.cz 

   Více se dozvíte zde. 

 

https://www.intersucho.cz/cs/tradicni-setkani-spolupracovniku-portalu-intersucho-a-agrorisk-ve-vetrnem-jenikove/
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Kontakt 

 

 

 

Aktuální informace připravili 

 

 

 

Buďte s námi v kontaktu také na platformě          

  

 

    

     Intersucho       FireRisk         AgroRisk         DendoNetwork 
 

 

Máte jakýkoli dotaz nebo nápad na zlepšení? Potřebujete se s námi spojit?  

Jsme tu pro vás.              

 

Monika Hojdanová 

 + 420 774 679 349 

 hojdanova.m@czechglobe.cz 

 

 Ústav výzkumu globální změny AV ČR, v. v. i. 

Bělidla 986/4 a 

603 00 Brno 

  CzechGlobe  

  CzechGlobe 

Monika Hojdanová 

Václav Rára 

Pavel Zahradníček 

https://x.com/intersucho
https://x.com/firerisk_cz
https://x.com/agroriskc
https://x.com/czechglobe_xylo
https://www.czechglobe.cz/
https://www.linkedin.com/company/czechglobe
https://www.linkedin.com/company/czechglobe
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Zdroje 

¶ https://www.aon.com/en/ 

¶ https://www.ecmwf.int/ 

¶ https://www.intersucho.cz/  

¶ https://www.wildfiretoday.com/ 

¶ https://www.windy.com/  

¶ fotografie na titulní straně: https://unsplash.com/  
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